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1. WSTĘP 
1.1 Przedmiot STWiORB 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych (STWiORB) są 
wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z wykonywaniem zieleni drogowej w związku z 
realizacją zamierzenia budowlanego: 
„Wykonanie pochylni wraz z remontem nawierzchni schodów zewnętrznych w strefie dojścia do pawilonu w 
budynku przy al. 800-lecia Inowrocławia 5 w Inowrocławiu”. 

 

1.2 Zakres stosowania STWiORB 
Specyfikacje Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych stanowią Dokument Przetargowy i 

Kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1 
 

1.3. Zakres robót objętych STWiORB 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z: 

• Humusowaniem z obsianiem 
 

1.4. Określenia podstawowe  
Ziemia urodzajna - powierzchniowa warstwa gruntu o zawartości, co najmniej 2% części organicznych. 

Grubość warstwy ziemi urodzajnej zależna jest od głębokości zalegania.  
Obsiew – proces polegający na nanoszeniu mieszanek siewnych w celu biologicznego utrwalania 

powierzchni gruntu.  
Hydrosiew – proces obejmujący nanoszenie hydromechanicznie mieszanek siewnych, środków 

użyźniających, wypełniaczy, hydrożelu, stymulantów wzrostu i substancji klejących w celu biologicznego utrwalania 
powierzchni gruntu.  

Pryzmowanie humusu do ponownego użytku – składowanie humusu zdjętego z powierzchni w liniach 
rozgraniczających inwestycji w pryzmach o parametrach określonych w WIORB D01.02.02, w celu wykorzystania 
przy wykonaniu trawników i przygotowaniu terenu pod projektowane nasadzenia.  

Badanie przydatności humusu do uprawy roślin – badania humusu zdjętego z powierzchni w liniach 
rozgraniczających inwestycji wykonane przez stacje chemiczno - rolniczą.  

Trawnik – powierzchnie obsiane mieszankami traw i roślin dwuliściennych w granicach robót ziemnych   
Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z 

definicjami podanymi w odpowiedniej ustawie oraz w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”.  
 

2. MATERIAŁY  
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w D-M- 

00.00.00 „Wymagania ogólne”.  

2.1. Ziemia urodzajna  
Ziemia urodzajna, w zależności od miejsca pozyskania, powinna posiadać następujące charakterystyki:     
ziemia rodzima - powinna być zdjęta przed rozpoczęciem robót budowlanych i zmagazynowana w 

pryzmach nie przekraczających 2 m wysokości. Dopuszczalny okres składowania nie może przekraczać 1 roku, 
zgodnie z PN-S-02205,  

• ziemia pozyskana w innym miejscu i dostarczona na plac budowy - nie może być zagruzowana, 
przerośnięta korzeniami, zasolona lub zanieczyszczona chemicznie.  

Ziemia urodzajna przygotowana lub dostarczona przez Wykonawcę i zgłoszona do zatwierdzenia przez 
Inspektora Nadzoru powinna posiadać następujące właściwości:  

• brak kamieni większych niż 5 cm, zanieczyszczeń obcych oraz korzeni chwastów trwałych,  

• struktura ziemi: budowa agregatowa, brak brył ziemi większych niż 5 cm,   

• optymalny skład granulometryczny:  
o frakcja ilasta (d<0,002 mm)      12-18%,  
o frakcja pylasta (0,002 do 0,05 mm)      20-30%,  
o frakcja piaszczysta (0,05 do 2,0 mm)    45-70%,  

• zawartość fosforu:          40 – 80 mg/dm3,  

• zawartość potasu:          125 – 200 mg/dm3,  
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• zawartość magnezu:          60 – 120 mg/ dm3,  

• zawartość azotu:           50-100 mg/m3  

• stopień wilgotności: ziemia świeża (chłodna w dotyku),  

• obecność części organicznych:       ≥ 2%,  

• zawartość próchnicy dla ziemi do zaprawienia dołów: ≥ 2%  odczyn pH:  

o dla trawników łąkowych        5,5 – 6,5,  
o dla roślin liściastych        6,0 – 7,5,  
o dla roślin iglastych         <5,5,  

• zasolenie:             <1 g/dm3  
Wyżej podane właściwości powinny być udokumentowane przez Wykonawcę przed rozpoczęciem robót.  
Określenie zasobności i odczynu gleby w składniki mineralne wykonać metodą laboratoryjną jak opisano w 

„Wytycznych zakładania i utrzymania zieleni przydrożnej na potrzeby Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i 
Autostrad” – załącznik do zarządzenia nr 29 Generalnego Dyrektora Dróg Publicznych.  

Zakłada się że ziemią urodzajną do zakładania powierzchni trawiastych oraz przygotowania terenu pod 
projektowane nasadzenia będzie humus zdjęty przed rozpoczęciem robót budowlanych i zmagazynowany w 
pryzmach zgodnie z WiORB D.01.02.02 oraz doprowadzony do w/w właściwości lub zakupiona ziemia urodzajna.  

Ponadto ziemia urodzajna powinna spełniać standardy jakości ziemi określone w rozporządzeniu Ministra 
Środowiska z dnia 1 września 2016 r. w sprawie sposobu prowadzenia oceny zanieczyszczenia powierzchni ziemi 
(Dz.U. 2016, poz. 1395).  

 

2.2. Ziemia ogrodnicza  
Do zaprawienia dołów pod drzewa, krzewy i pnącza należy użyć zakupionej ziemi ogrodniczej.  
Zakupiona ziemia ogrodnicza powinna posiadać aktualne badania właściwości i przydatności do uprawy 

roślin. Powinna odpowiadać wymaganiom projektowanych gatunków roślin, posiadać właściwości umożliwiające ich 
prawidłowy rozwój, być wilgotna oraz wolne od kamieni i zanieczyszczeń obcych. Nie może być przerośnięta 
korzeniami i chwastami, zasolona lub zanieczyszczone chemicznie. Odczyn pH dla roślin liściastych powinien 
wynosić: 6,0 – 7,5, dla roślin iglastych: <5,5  

 

2.3. Materiały do ściółkowania   
Nie dotyczy  
 

2.4. Nawozy mineralne   
Nie dotyczy  
 

2.5. Hydrożele  
Nie dotyczy  
 

2.6. Preparaty mikoryzowe  
Nie dotyczy  
 

2.7. Roślinny materiał sadzeniowy  
Nie dotyczy  
 

2.8. Drzewa, krzewy i pnącza  
Nie dotyczy  
 

2.9. Nasiona traw  
Wybór gatunków należy dopasować do warunków miejscowych, a więc do rodzaju gleby i stopnia jej 

zawilgocenia i ekspozycji na słońce. Najlepiej nadają się do tego specjalne mieszanki traw o gęstym i drobnym 
ukorzenieniu i o gwarantowanej jakości. Gotowa mieszanka traw powinna mieć oznaczony procentowy skład 
gatunkowy, klasę, numer normy, wg której została wyprodukowana, zdolność kiełkowania oraz być odporna na 
zasolenie.   

Wybór gatunków traw należy dostosować do terenu pod obsiew. Zaleca się stosowanie gotowych 
mieszanek do obsiewu. Gotowa mieszanka powinna mieć oznaczony procentowy skład gatunkowy, klasę, numer 
normy, wg której została wyprodukowana, zdolność kiełkowania, nazwy gatunków po łacinie.   
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W przypadku braku możliwości zakupienia gotowej mieszanki o składzie dostosowanym do warunków 
terenowych, należy wykonać mieszankę na zamówienie. Poszczególne gatunki do wykonania mieszanki powinny 
mieć określone: klasę, zdolność kiełkowania. Zdolność kiełkowania nasion powinna wynosić minimum 60%.  

Etykiety ze zużytych opakowań po mieszankach nasion zastosowanych w pasie drogowym powinny być 
zachowane do czasu odbioru robót. W składzie mieszanki do zakładania trawników łąkowych poza granicami robót 
ziemnych należy uwzględnić około 10% udział wysokich traw i 3 – 4% udział bylin.  

 

2.10. Materiały do hydrosiewu  
Nie dotyczy  
 

2.11. Paliki do zabezpieczenia posadzonych drzew oraz elementy mocujące  
Nie dotyczy  
 

2.12. Woda  
Woda użyta do podlewania powierzchni obsianych powinna pochodzić ze źródeł niebudzących wątpliwości.  
 

2.13. Środki ochrony roślin  
Nie dotyczy  

  

2.14. Mata przeciwchwastowa  
Nie dotyczy  
 

2.15. Osłony opaskowe na pnie drzew  
Nie dotyczy  

 
3. SPRZĘT  

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w D-M 00.00.00 „Wymagania ogólne”.  
Jakikolwiek sprzęt, maszyny lub narzędzia nie gwarantujące wymagań jakościowych Robót i bezpieczeństwa 

zostaną przez Inspektora Nadzoru zdyskwalifikowane i nie zostaną dopuszczone do Robót.   
 

3.1. Sprzęt do wykonania robót  
Wykonawca przystępujący do wykonania zieleni powinien wykazać się możliwością korzystania z 

następującego sprawnego sprzętu:  

• sprzętu do pozyskania ziemi urodzajnej (np. spycharki gąsienicowe, koparki),  

• kosiarek mechanicznych do pielęgnacji powierzchni obsianych,  

• drobnego sprzętu ręcznego (np. łopaty, grabie, siekierki, młotki, taczki, drabiny, liny) 
 

4. TRANSPORT  
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu  

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”.  
  

4.2. Transport materiałów  
Transport materiałów do wykonania prac dotyczących realizacji zieleni może być dowolny pod warunkiem, 

że nie uszkodzi, ani też nie pogorszy jakości transportowanych materiałów.  
Transport ziemi urodzajnej i ogrodniczej może być wykonany dowolnymi środkami transportu wybranymi 

przez Wykonawcę. W trakcie załadunku materiałów Wykonawca powinien usunąć z ziemi urodzajnej i ogrodniczej 
zanieczyszczenia obce korzenie, kamienie itp.  

5. WYKONANIE ROBÓT  
Ogólne zasady wykonania robót podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”.  

5.1. Roboty przygotowawcze  
Wymagania dotyczące wykonania robót związanych z przygotowaniem terenu pod obsiew są następujące:  

• Teren musi być oczyszczony z gruzu i zanieczyszczeń.  
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• Ziemia urodzajna powinna być starannie rozdrobniona, rozścielona równą warstwą oraz odpowiednio 
zagęszczona i starannie wyrównana.  

• Ziemię urodzajną na powierzchniach przeznaczonych do obsiewu należy przed jego wykonaniem wałować 
wałem gładkim a następnie wałem kolczatką lub zagrabić.  

• Przed wykonaniem obsiewu należy zniszczyć chwasty przy użyciu herbicydów zatwierdzonych przez 
Państwową Inspekcję Ochrony Roślin.  

 

5.2. Sadzenie drzew, krzewów i pnączy  
Nie dotyczy 
 

5.3. Trawniki  
5.3.1. Wymagania dotyczące wykonania trawników i łąk kwietnych  

Wymagania dotyczące wykonywania robót związanych z nawierzchniami trawiastymi są następujące:  

• Trawniki łąkowe mogą być wykonane siewem lub metodą hydrosiewu. Na dużych powierzchniach 
zalecany jest wysiew przy użyciu siewników, a na stromych skarpach hydrosiew z dodatkiem włókien 
celulozowych.  

• Skład mieszanki do hydrosiewu powinien być zaakceptowany przez Inspektora. Składniki mieszanki muszą 
być dopuszczone do obrotu i mieć odpowiednie świadectwa jakości.  

• Hydrosiew może być wykonany wyłącznie przez przedsiębiorstwa posiadające doświadczenie w tej 
technologii.  

• Na płaszczyznach obsiewu, gdzie nie odnotowano wschodów źdźbeł należy wykonać dosiew nasion.  

• teren powinien zostać przygotowany przez orkę pługiem z dwukrotnym bronowaniem;  

• następnie powinno zostać przeprowadzone wysypanie nawozów mineralnych, stosując nawozy 
kompleksowe NPK, zgodnie z instrukcją producenta;  

• ostatnim elementem jest wysianie mieszanki nasion traw i ubicie lekkim wałem;  

• na terenie płaskim nasiona traw wysiewane są w ilości od 2 do 3 kg na 100 m2,  

• na terenie skarp nasiona traw wysiewane są w ilości ok 4 kg/100 m2  

• trawniki założone metodą obsiewu po wysiewie nasion należy pokryć 1cm warstwą ziemi urodzajnej, 
wymieszanej z hydrożelem w ilości 12 - 20g hydrożelu na 1m3 ziemi, zwałować i obficie podlać,  

• siew traw powinien odbywać się w dni bezwietrzne, o umiarkowanej temperaturze i stosunkowo wysokiej 
wilgotności powietrza,  

• W okresie wzrostu (może trwać 10-14 dni) powierzchnię, na której wykonano obsiew, intensywnie 
zraszać  

• Po wzejściu roślin łączna powierzchnia nie porośniętych miejsc nie powinna być większa niż 2% 
powierzchni wysiewu.  

 

5.3.2. Pielęgnacja trawników  
Trawniki należy podlewać w czasie wschodów: częstotliwość podlewania należy dostosować do panujących 

warunków atmosferycznych. Należy stosować dawkę nawozu zgodnie z zleceniami producenta. Ręczne usuwanie 
chwastów do momentu pierwszego koszenia. W miejscu niedostatecznego wschodu trawnika należy go wymienić.  

Najważniejszym zabiegiem w pielęgnacji trawników jest koszenie:  
Koszenie trawników w okresie gwarancji powinno odbywać się 1-2 krotnie w ciągu roku, w zależności od 

wzrostu roślin. Nie wolno wykonywać koszenia wcześniej niż w czerwcu. Dla zapewnienia obfitego kwitnienia jak 
największej ilości gatunków najlepsze efekty daje koszenie raz w roku na początku lata (czerwiec – lipiec). Drugie 
koszenie powinno być wykonane najpóźniej w pierwszej połowie października (około 1 miesiąca przed 
spodziewanym nastaniem mrozów). Minimalna wysokość roślin po skoszeniu powinna wynosić 10 – 15 cm. Osoby 
koszące trawniki muszą bezwzględnie unikać zbliżania się do pni drzew, a także do innych roślin ozdobnych ze 
sprzętem koszącym. Skoszone rośliny należy pozostawić na powierzchni trawnika, aby mogły wyschnąć i wysypać się 
nasiona zawiązane przez rośliny, a następnie po kilku dniach usunąć.   

Należy wykonać dosiewy uzupełniające w przypadku braku wzrostów oraz podlewanie w okresach 
bezdeszczowych.  

 

5.4. Przesadzanie drzew  
Nie dotyczy. 
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5.5. Pielęgnacja adaptowanych drzew i krzewów  
Nie dotyczy. 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”.  
 

6.1. Drzewa, krzewy i pnącza  
Nie dotyczy. 
 

6.2. Kontrola wykonania trawników  
Kontrola w czasie wykonywania trawników łąkowych polega na sprawdzeniu:   

• oczyszczenia terenu z gruzu i zanieczyszczeń, odchwaszczenia terenu,   

• określenia ilości zanieczyszczeń,   

• pomiaru odległości wywozu zanieczyszczeń na zwałkę,   

• zgodności składu mieszanki do obsiewu z ustaleniami Dokumentacji Projektowej,   

• równomierności i gęstości zasiewu nasion,  

• prawidłowości uwałowania terenu po wykonaniu obsiewu,  

• prawidłowej częstotliwości koszenia trawników łąkowych,   

• okresów podlewania, zwłaszcza podczas suszy,   

• dosiewania płaszczyzn trawników łąkowych o zbyt małej gęstości wykiełkowanych roślin,  

• uporządkowania terenu po wykonanych robotach.   
 
Kontrola robót przy odbiorze trawników łąkowych dotyczy:   

• prawidłowości uzyskanego zadarnienia.  

• obecność gatunków niewysianych oraz chwastów  
Na zadarnionej powierzchni nie mogą występować wyżłobienia erozyjne ani lokalne zsuwy.  
Kontrola robót w zakresie pielęgnacji trawników łąkowych polega na sprawdzeniu prac wymienionych w 

pkt. 5  
W okresie gwarancyjnym Wykonawca  zapewnia wykonanie poprawek powierzchni trawników 

łąkowych, które zostały zakwalifikowane jako nieudane na koszt własny. Sprawdzenie jakości trawników łąkowych 
nastąpi przed upływem okresu gwarancji w sezonie wegetacyjnym  

 

7. OBMIAR ROBÓT  
Ogólne zasady obmiaru robót podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”.  
Kontrakt ryczałtowy – jednostką obmiaru jest wykonana i odebrana protokołem Odbioru Końcowego 

jednostka określona w STWiORB.  
 

8. ODBIÓR ROBÓT  
Ogólne zasady odbioru robót podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”.  
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, WWiORB i poleceniami Inspektora 

Nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne.  
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI  
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”.  
Wynagrodzenie ryczałtowe: zasady płatności podano w umowie pomiędzy Zamawiającym a Wykonawcą.  
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE  
1. PN-G-98011:1970 Torf rolniczy.   

 
 
 
 
 

 


